
Φιλόθεος Χατζηδαμιανού (1970-1991) 

Ο Φιλόθεος Χατζηδαμιανού γεννήθηκε στις 15 
Ιουλίου, 1919 στον Καραβά. Είναι το 6ο παιδί του 
Δαμιανού Μιχαήλ Περατικού και της Ελένης Φιλή 
Λαμπασκίδη από τον Καραβά.  

Ο Φιλόθεος Χατζηδαμιανού υπήρξε μια ιδιαίτερα 
δυναμική και έξυπνη προσωπικότητα. Φοίτησε στο 
Δημοτικό Σχολείο Καραβά, μετά στο Γυμνάσιο 
Λαπήθου και κατόπιν στην Εμπορική Σχολή 
Λευκωσίας (Γιάννη Διονυσιάδη). Δραστήριος και 
ενεργητικός αναμειγνύεται στα κοινά με 
πρωταγωνιστικό ρόλο σε όλες τις Εθνικές 
εκδηλώσεις και εορτές, με  γνώμονα πάντα την 
αγάπη του για την πατρίδα, τη θρησκεία και το 
συνάνθρωπο. Διετέλεσε Πρόεδρος του Σωματείου 
Ένωσης Νέων Καραβά και ανέπτυξε μεγάλη Εθνική 
δραστηριότητα.  

Το 1949 παντρεύτηκε τη Μαρούλλα Βασίλη 
Μαραγκού και μαζί απέκτησαν ένα γιο, τον Βασίλη.  

Στις Δημαρχιακές εκλογές του 1949 εκλέγεται 
Δημοτικός Σύμβουλος. Το 1950 συμβάλλει στην καθολική συμμετοχή του λαού της 
Επαρχίας Κερύνειας στην υπογραφή του Ενωτικού Δημοψηφίσματος. Το 1952 εισέρχεται 
στις τάξεις της ΕΟΚΑ. Το αγωνιστικό του φρόνημα, η εξυπνάδα, ο δυναμισμός του, τον 
ανεβάζουν στα ψηλά σκαλοπάτια της ηγεσίας της ΕΟΚΑ. Το 1955 γνωρίζει το Γρηγόρη 
Αυξεντίου και τον Ιουνίο του ιδίου έτους ετοιμάζει κατ’ εντολή του Διγενή το γάμο του 
Αυξεντίου με τη Βασιλού στη Μονή Αχειροποιήτου Καραβά. Το 1956 ο Φιλόθεος 
συλλαμβάνεται από τους Άγγλους αποικιοκράτες. 

Το 1964 μετά την τουρκική ανταρσία και την διάλυση των Δημαρχείων της Κύπρου 
προκηρύσσονται εκλογές για την ανάδειξη μελών στα Συμβούλια Βελτιώσεως. Ο Φιλόθεος 
ανακηρύσσεται  μέλος του Συμβουλίου χωρίς ανθυποψήφιο. Το 1967 διορίζεται μέλος της 
Δημοτικής  Επιτροπής Καραβά και την ίδια περίοδο ιδρύει την τουριστική επιχείρηση του 
Mare Monte. 

Το 1970 διορίζεται Δήμαρχος Καραβά, θέση την οποία κατείχε μέχρι το 1990. Μερικά από τα 
πιο σημαντικά επιτεύγματα του κατά τη διάρκεια της θητείας του στον Καραβά ήσαν: 

Η  επίλυση του μακροχρόνιου υδρευτικού προβλήματος του Καραβά. Προώθησε νέο δίκτυο 
υδροδότησης που κάλυπτε όλες τις περιοχές του Καραβά, και ενίσχυσε την υδατοπρομήθεια 
με την εξόρυξη διατρήσεως στην τοποθεσία Ξυσταριά. Επίσης τροχιοδρομήθηκε η 
υπογραφή συμφωνίας με τη Μητρόπολη Κερύνειας για την παραχώρηση ολόκληρης της 
ποσότητας του νερού της Παλιάβρυσης Καραβά για τις ανάγκες της ανάπτυξης της 
κωμόπολης.  

Μετά από μελέτη αποφασίζεται η ανέγερση δύο μεγάλων τουριστικών μονάδων στον 
Καραβά, ενός τουριστικού χωριού με 600 κατοικίες κοντά στην τοποθεσία «Πικρό Νερό» και 
ενός πολυτελούς ξενοδοχείου στην πλαγιά του Πενταδακτύλου, απέναντι από τον Άγιο 
Γεώργιο, δυναμικότητας 700 δωματίων.  Δυστυχώς, η τούρκικη εισβολή ανέκοψε την 
υλοποίηση των δύο πρωτοποριακών έργων. 



Κατά τη διάρκεια της θητείας του έγινε επίσης απαλλοτρίωση της ιδιωτικής διάτρησης του 
Σοφόκλη Χ"Γεωργίου καθώς και σημαντική βελτίωση του οδικού δικτύου. 

Ο Φιλόθεος Χατζηδαμιανού διετέλεσε, μεταξύ άλλων, μέλος της Επιτροπείας της 
Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Καραβά, της Επιτροπής Πολιτικών Κρατουμένων 1955-
1959, του Συμβουλευτικού Σώματος Αρχαιοτήτων της Επαρχίας Κερύνειας και της 
Πολεοδομικής Αρχής της Επαρχίας Κερύνειας. 

Η ξεχωριστή προσωπικότητα του Καραβά που όρκισε και έδινε εντολές σε όλη την Επαρχία 
της Κερύνειας ενάντια σε μια πανίσχυρη Αγγλική αυτοκρατορία, που λάτρεψε τον Καραβά 
και εργάστηκε ακούραστα με αφοσίωση για την πρόοδο και την ευημερία της κωμόπολής 
μας, έφυγε από τη ζωή στις 6/10/2003 με την πίκρα της ανεκπλήρωτης χαράς να δει έναν 
ελεύθερο Καραβά όπου όλοι οι κάτοικοί του να επιστρέφουν και να συνεχίζουν με όραμα και 
δημιουργικότητα τη χιλιόχρονη ελληνική ιστορία της περιοχής. 

 

 


